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A tti Farla/m entan 
L E G I S L A T U R A XXII — 

roga il minis t ro de l l ' in te rno « per sapere se 
creda convenien te p r o l u n g a r e più ol t re lo 
s t a to -di p recar ie tà nell ' Amminis t raz ione 
del l 'opera; pia Monte Brac in fo r t i , dopo un 
anno da che il cessato regio commissar io 
compilò lo s t a t u t o de l l 'Opera» . 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' in te rno ha facol tà di r i sponde re a ques ta 
in te r rogaz ione . 

F A C T A , sottosegretario eli Stato per l'in-
terno. I l Monte Brac in fo r t i , d i ch ia ra to isti-
tuz ione di pubbl ica benef icenza con decreto 
10 aprile 1904, ha per iscopo l 'assegnazione 
di dot i a f a v o r e delle fanc iu l le povere dei 
comuni di Bu te ra , Mazzar ino , P ie t raperz ia , 
Leonfo r t e e R a c c u j a . 

Con lo stesso decre to venne sciolta l ' a m -
minis t raz ione del Monte e nomina to un com-
missario da scegliersi dal p re fe t to di Calta-
n isse t ta per l ' a c c e r t a m e n t o e la conserva-
zione del pa t r imonio s p e t t a n t e alla stessa 
opera pia. 

I l commissar io fu nomina to nella per-
sona de l l ' avvoca to Vit tor io Pa lmer i , ma 
egli non p o t è condur re a t e rmine t u t t e le 
operazioni e dare s i s temazione def ini t iva al 
pa t r imonio , perchè si dovè a p p r o v a r e lo 
s t a t u t o organico, e gravi difficoltà insorsero 
per l ' approvaz ione di ques to s t a t u t o . 

I n f a t t i i comuni s u d d e t t i appa r t engono 
a t re provincie diverse, e cioè B u t e r a , Maz-
zarino e P ie t r ape rz i a alla provincia di Cal-
t an i s se t t a ; Leonfo r t e alla p rov inc ia di Ca-
t a n i a e E a c c u j a alla provincia di Messina. 

Cosicché, dovendosi p rovocare il pare re 
ed i vot i d i c inque Consigli comunal i , di t re 
Consigli provincia l i e di t r e Commissioni 
provincial i di beneficenza, n a t u r a l m e n t e le 
cose a n d a r o n o per le lunghe . Onde è che lo 
s t a t u t o non potè essere ancora app rova to . 

Nel f r a t t e m p o però decorse il t e rmine 
massimo, s tabi l i to dal la legge, per la du-
r a t a dell ' incarico, af f idato al regio c o m -
missario, e, s iccome non si p o t e v a rico-
s t i tu i re 1'' an t i ca ammin i s t r az ione , disciol ta 
col decre to del 1904, perchè e ra illegal-
m e n t e compos ta , s t a n d o alle clausole del 
f onda to r e , il Consiglio di S t a t o opinò che 
l ' ammin i s t r az ione del Monte dovesse essere 
a f f ida t a in via provvisor ia alia Congrega -
zione di car i tà di Mazzarino, al che si p r o v -
vide con decre to del l ' agos to 1906. 

N a t u r a l m e n t e la Congregazione di ca -
r i t à di Mazzarino si t rovò di f r o n t e alle 
stesse non lievi difficoltà, che aveva incon-
t r a t o il commissar io prefe t t iz io , e la que-
st ione o rama i è r i d o t t a a ques to pun to , che 
è da augu ra re che la Congregazione di c a -

r i t à di Mazzarino t rovi il modo p iù p ron to 
per veni re ad u n a soluzione. 

Da p a r t e del Governo si sono f a t t e t u t t e 
le faci l i tazioni possibili alla Congregazione 
di car i tà di Mazzarino per a iu t a r l a nel suo 
còmpi to . 

Le u l t ime in fo rmaz ion i p e r v e n u t e lascia-
no spera re che la grave quest ione, che da 
lungo t e m p o si d iba t t e , sia o ramai prossima 
ad una soluzione. 

Ad ogni modo debbo l i m i t a r m i a dire 
al l 'onorevole in t e r rogan te che, per quan to 
r igua rda il Governo, esso f a t u t t o il possi-
bile per agevolare il còmpi to , che è devo-
lu to alla Congregazione di ca r i t à di Maz-
zarino. 

Io spero che con t u t t a la buona volontà 
degli a m m i n i s t r a t o r i e con gli a iut i del Go-
verno, si p o t r à finalmente venire ad una 
s is temazione (che, io convengo con l'ono-
revole i n t e r rogan te , è o rama i t e m p o che 
avvenga , perchè l ' ammin i s t r az ione di quel 
p a t r i m o n i o ha bisogno di con t inua vigi-
lanza e sono in esame gravi quest ioni come 
quella, ad esempio, della t ras formazione 
del pa t r imonio immobi l ia re) si p o t r à final-
mente , r ipe to , venire ad una sistemazione, 
la quale m e t t a l 'opera pia , alla quale si 
riferisce l 'onorevole in t e r rogan te , nella con-
dizione di compiere l ega lmente ed esat ta-
m e n t e l 'ufficio suo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di parlare 
l 'onorevole Pasqua l ino-Vassa l lo per dichia-
ra re se sia sodisfat to . 

P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O . Sono grato 
al l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o delle 
cortesi spiegazioni, che mi h a favor i to , ma 
non credo di po te rmi sciogliere dal l ' impe-
gno di pregar lo di voler considerare che la 
s i s temazione di ques t ' ope ra pia da t roppo 
t e m p o si t r a sc ina perchè sia possibile un 
ul ter iore indugio . 

Ricorderò a l l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a t o che la pia opera ebbe uno s t a t u t o 
fino dal 10 marzo 1905, in q u a n t o che il 
regio commissar io -lo -compì p ropr io con 
ques t a da t a . 

I corpi consult ivi , che av rebbe ro dovuto 
espr imere il loro avviso sopra ques to sta-
tu to , l ' h a n n o già m a n d a t o al Ministero, e 
non si comprende pe rchè , dopo circa tre 
anni , le f o r m a l i t à p r e sc r i t t e dal la legge 
sulle is t i tuzioni di benef icenza non siano 
ancora s t a t e esaur i te , t a n t o che questo sta-
t u t o a t t e n d e ancora di essere approva to 
dal Governo cent ra le . 

Io r imango pago delle assicurazioni da-
t e m i dal l 'onorevole so t tosegre ta r io di Stato, 


